

《穿越聖經》

列王紀下（1）以利亞向亞哈謝王宣告神審判的預言、亞哈謝的兄弟繼位、 以利亞被接升天，以及以利沙行神蹟（王下1:1-2:22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀上22:1-53的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀上22:1-53講述先知米該雅警告亞哈、亞哈陣亡、約沙法登基作猶大王，以及亞哈謝接續亞哈作北國以色列王等故事。

亞哈王求問四百名先知，這些先知可能是亞舍拉的祭司，以利亞在迦密山上雖然殺了四百五十個拜巴力的先知，但並不包括亞哈招聚的這四百人。

約沙法知道異教先知與耶和華的先知之間的區別，所以他問是否還可以再問一個人。儘管亞哈不願意，約沙法顯然想作當作的事。可惜這兩個王都不理會神的信息，只聽異教先知的話。

米該雅從前曾起誓說，他只講神吩咐他講的話，為甚麼又告訴亞哈可以去攻擊亞蘭人呢？他可能是冷嘲熱諷，把異教先知的信息當作兒戲，以表明他們只將亞哈王願意聽的話告訴亞哈王。米該雅的語氣令眾人都聽出他是在譏諷異教的先知。到米該雅正正經經說話的時候，他就預言王必戰死，這場戰爭必敗。亞哈雖曾一時悔改，但仍然保留這一批假先知，而這些人正是導致他敗亡的陷阱。

米該雅所見的異象，或許是天上的真實情景，也可能是在地上發生事情的比喻，說明假先知的誘惑會成為神懲罰亞哈的原因之一。不管是不是神打發使者去引誘亞哈，神總讓假先知使亞哈陷在自己罪的網羅中。謊言之靈預表假先知的為人，只講亞哈王愛聽的話。

神是否容許天使引誘人去作惡呢？要想明白邪惡，首先要瞭解神。神本身是良善的。詩篇86:5記載：“主啊，你本為良善，樂意饒恕人，有豐盛的慈愛賜給凡求告你的人。”神創造了美好的世界，但人的犯罪使這個世界敗壞了。羅馬書5:12記載：“這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。”神將來要重新改造這世界，使它變成良善。啟示錄21:1記載：“我又看見一個新天新地；因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。”神的能力遠勝過邪惡。神暫時容忍邪惡，其實神絕對能控制邪惡。神沒有創造惡，而且樂意幫助人去勝過惡。神使用萬事（包括善與惡），以成全祂的美意。

聖經告訴我們，神恨惡邪惡，將來有一天，神會將邪惡完全除滅，直到永遠。神絕不引誘任何人去作惡；但是，一心一意作惡之人，神可能會暫時任憑他們犯罪，等到惡貫滿盈之時，就使他們受到應得的懲罰，以色列人出埃及以前的埃及法老就是個明顯的例子。我們不需要知道神工作的一切細則來建立我們的信心，只要確信神對邪惡的權柄和對我們的仁慈，就足以坦然面對世上的困難。

亞哈逃避不了神的審判。亞蘭王派三十二個精選的車兵長，專門為除滅亞哈。亞哈以為可以逃脫，所以改裝上陣，但是在車兵長追逐約沙法王的時候，有人隨意開弓便射中了亞哈。亞

哈以為脫下王服改裝就可以逃脫陣亡的厄運，實在愚不可及。人有時想喬裝來掩飾自己，如改變職業、搬入新居、甚至離婚重新嫁娶，以逃避現實。但是神察看每一個人，也衡量每一個人的動機。一切的偽裝皆徒然。亞哈之死應驗了先知的預言。

約沙法像他父親亞撒與祖先所羅門一樣順服神，只是他還沒有將邱壇廢棄，那是異教徒在山上所建拜假神的地方。在那裡敬拜偶像是違背神律法的。約沙法起初想除去這些邱壇，但是拜偶像已過於普遍，所以執行起來有困難。他雖然對全國的靈性、道德、乃至物質財富的增長都有許多貢獻，卻未能除去邱壇，實在是美中不足的事。

列王紀上開篇記載，以色列人在歷史上最敬虔的君王大衛領導之下，有一個統一的王國。但是到書卷的末了，則以分裂了的王國和歷代君王之中最邪惡的亞哈王之死作終結。究竟為甚麼有這樣的不同呢？因為百姓忘記了神是他們最高的領導者。他們指派人作高官將領，可是這班人卻不理會神，於是人民就隨從這些行惡的領袖，仿效他們的生活方式。偶爾犯錯卻不正視，就會逐漸地成為一種生活習慣。對於選民的嚴重罪行，只有神的審判才能對付。神容許敵國興起，與以色列及猶大國爭戰，並打敗選民，好作為對他們犯罪的懲罰。甚麼時候我們不再承認神是我們最高的領導者，那時就是我們走向敗亡的第一步。

到此，我們就完成了列王紀上所有章節的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經列王紀上的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士開啟下一站舊約聖經列王紀下的研讀歷程，希望這段新的遊覽旅程會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

列王紀上22:51告訴我們：“亞哈的兒子亞哈謝在撒瑪利亞登基，”列王紀下開篇就要繼續這個故事。列王紀上和列王紀下似乎沒有甚麼間隔。亞哈謝作北國以色列王，這事記載在列王紀上的結尾部分，列王紀下1章講述他人生的結束。君王和先知取代了祭司的地位，成為神與人溝通的媒介。列王紀下1:1記載亞哈和耶洗別的兒子以色列王亞哈謝從樓上欄杆摔下來，受了重傷。

列王紀下1:1-2記載：“亞哈死後，摩押背叛以色列。亞哈謝在撒瑪利亞，一日從樓上的欄杆裡掉下來，就病了；於是差遣使者說：‘你們去問以革倫的神巴力西卜，我這病能好不能好。’”

亞哈謝受重傷，他想知道自己的傷能不能好，於是差遣使者去求問以革倫的神巴力西卜，卻沒有向耶和華神尋求幫助。亞哈謝這樣做很可能深受他母親耶洗別的影響。亞哈謝向假神求問的舉動，等於直接向以色列的神挑戰。

列王紀下1:3-4記載：“但耶和華的使者對提斯比人以利亞說：‘你起來，去迎著撒瑪利亞王的使者，對他們說：“你們去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神嗎？”’所以耶和華如此說：“你必不下你所上的床，必定要死！”’以利亞就去了。”

這是以利亞最後的任務之一，他去見使者、用嚴厲的口吻對亞哈謝的使者說：“你們去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神嗎？”緊接著以利亞向他們預言耶和華神的審判，這是他們最不想聽到的話：“亞哈謝不會康復；他會死。”使者回去，向王報告以利亞的預言。

列王紀下1:7-8記載：“王問他們說：‘迎著你們來告訴你們這話的，是怎樣的人？’回答說

：‘他身穿毛衣，腰束皮帶。’王說：‘這必是提斯比人以利亞。’”

這裡經文告訴我們以利亞身上穿甚麼衣服。

列王紀下1:9-10記載：“於是，王差遣五十夫長，帶領五十人去見以利亞，他就上到以利亞那裡；以利亞正坐在山頂上。五十夫長對他說：‘神人哪，王吩咐你下來！’以利亞回答說：‘我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！’於是有火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。”

亞哈謝王是耶洗別的兒子，耶洗別一直想殺以利亞。顯然以利亞的頭很有價值。以利亞是個男子漢，他不趨炎附勢，也不向邪惡妥協。今天很多人說，我們應該學會和人溝通、學習與人相處。我告訴你，這不是神的方法。因為教會和教會的領袖總是在妥協，造成世界不願聽教會的話，世人不想聽教會的所謂教導。他們經過教會不願進來。為甚麼？除非教會傳講神的道，否則人們不願意聽從。如果教會傳講神的道，就是幫助人們與神溝通。以利亞在幫助人們與神溝通，他的聲音被聽見了，人們聽見了他的聲音。他個性粗獷。王又派另外一個五十夫長，帶了五十個人來，命令以利亞從山頂上下來。結果火從天上降下來，燒死了五十夫長和他帶來的人。

列王紀下1:13記載：“王第三次差遣一個五十夫長，帶領五十人去。這五十夫長上去，雙膝跪在以利亞面前，哀求他說：‘神人哪，願我的性命和你這五十個僕人的性命在你眼前看為寶貴！’”

這個五十夫長求憐憫，神憐憫了他。

列王紀下1:15-16記載：“耶和華的使者對以利亞說：‘你同著他下去，不要怕他！’以利亞就起來，同著他下去見王，對王說：‘耶和華如此說：“你差人去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有神可以求問嗎？所以你必不下所上的床，必定要死！”’”

以利亞毫不畏懼地重複神的話。站在王的面前，此時以利亞的態度有著非常重要的意義。以利亞與拜偶像並殘暴的亞哈謝王針鋒相對，揭露了他的悖逆，並不顧一切、大膽地把神的旨意原原本本地向他們宣佈，表現了神僕人應有的勇氣和無畏。

列王紀下1:17-18記載：“亞哈謝果然死了，正如耶和華藉以利亞所說的話。因他沒有兒子，他兄弟約蘭接續他作王，正在猶大王約沙法的兒子約蘭第二年。亞哈謝其餘所行的事都寫在以色列諸王記上。”

暗利和亞哈的後裔從此中斷了。

列王紀下2章講述以利亞的一生告一段落。以利亞被火車火馬接上升天。然後以利沙登場了。這一章結束時發生了一件事，一群不良少年因嘲笑以利沙而被熊咬死。

列王紀下2:1-4記載：“耶和華要用旋風接以利亞升天的時候，以利亞與以利沙從吉甲前往。以利亞對以利沙說：‘耶和華差我往伯特利去，你可以在這裡等候。’以利沙說：‘我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。’於是二人下到伯特利。住伯特利的先知門徒出來見以利沙，對他說：‘耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道？’他說：‘我知道，你們不要作聲。’以利亞對以利沙說：‘耶和華差遣我往耶利哥去，你可以在

這裡等候。’以利沙說：‘我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。’於是二人到了耶利哥。”

以利亞希望以利沙留在原地等候，以利沙卻不願意離開以利亞，因為他知道當天以利亞要被接升天。當神接以利亞走的時候，以利沙想要到場親眼目睹。

列王紀下2:5記載：“住耶利哥的先知門徒就近以利沙，對他說：‘耶和華今日要接你的師傅離開你，你知道不知道？’他說：‘我知道，你們不要作聲。’”

當時的人或現代的人都很有趣，大家都喜歡尋求別人的意見。現在流行算命、星座、密宗，大家喜歡去聽他人的意見。人們到處找人求問，就是不願求問神。你不能從這些人身上得到正確的意見，因為不是從神來的。先知的門徒聽說以利亞要被神接走了，以利沙已經知道了；他們沒有新的消息。

列王紀下2:6-8記載：“以利亞對以利沙說：‘耶和華差遣我往約旦河去，你可以在這裡等候。’以利沙說：‘我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。’於是二人一同前往。有先知門徒去了五十人，遠遠地站在他們對面；二人在約旦河邊站住。以利亞將自己的外衣捲起來，用以打水，水就左右分開，二人走乾地而過。”

在這之前、至少在五百年前，神分開了約旦河，讓約書亞和以色列人能走乾地過去；現在神又再施行神蹟，讓以利亞和以利沙走乾地過去。

列王紀下2:9-10記載：“過去之後，以利亞對以利沙說：‘我未曾被接去離開你，你要我為你做甚麼，只管求我。’以利沙說：‘願感動你的靈加倍地感動我。’以利亞說：‘你所求的難得。雖然如此，我被接去離開你的時候，你若看見我，就必得著；不然，必得不著了。’”

以利沙所求的是以利亞無能為力的事，只有神能做到。所以以利亞惟獨向洞察以利沙內心的神禱告。

列王紀下2:11記載：“他們正走著說話，忽有火車火馬將二人隔開，以利亞就乘旋風升天去了。”

以利亞輝煌的一生就這樣輝煌地結束了。

列王紀下2:12-14記載：“以利沙看見，就呼叫說：‘我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！’以後不再見他了。於是以利沙把自己的衣服撕為兩片。他拾起以利亞身上掉下來的外衣，回去站在約旦河邊。他用以利亞身上掉下來的外衣打水，說：‘耶和華—以利亞的神在哪裡呢？’打水之後，水也左右分開，以利沙就過來了。”

以利沙接續以利亞的位置，顯出他有信心。他拿起以利亞的外衣打水，就像以利亞先前做的一樣。以利沙知道能力不是在外衣上，也不在以利亞身上，能力是在神身上。以利沙有著和以利亞一樣的信心，他的信心是建立在以利亞的神身上。他問：“耶和華—以利亞的神在哪裡呢？”這對我們來說是一個重要的教導。與其求助他人或者尋找其他方法，倒不如尋求神的幫助。神是永活的真神，神是獨一的真神，是主耶穌基督的父。親愛的聽眾朋友，你應該去尋求神。以利沙拿起以利亞的外衣打水，約旦河分為兩半。以利沙越過河水，在乾地中行走，開始他人生嶄新的一頁。

列王紀下2:15-16記載：“住耶利哥的先知門徒從對面看見他，就說：‘感動以利亞的靈感動以利沙了。’他們就來迎接他，在他面前俯伏於地，對他說：‘僕人們這裡有五十個壯士，求你容他們去尋找你師傅，或者耶和華的靈將他提起來，投在某山某谷。’以利沙說：‘你們不必打發人去。’”

先知的門徒，看著以利沙把水分開，越過約旦河走了回來，他們懷疑以利亞是不是真的被接升天了，他們懷疑神可能把他丟到人煙罕至的山谷。他們對神的認識真奇怪。

列王紀下2:17-18記載：“他們再三催促他，他難以推辭，就說：‘你們打發人去吧！’他們便打發五十人去，尋找了三天，也沒有找著。以利沙仍然在耶利哥等候他們回到他那裡；他對他們說：‘我豈沒有告訴你們不必去嗎？’”

以利亞已經被接升天了，沒有必要去找他了。以利沙說：“我不是早就告訴你們了嗎？”之後，耶利哥城的人來見以利沙，問他一個問題。

列王紀下2:19-22記載：“耶利哥城的人對以利沙說：‘這城的地勢美好，我主看見了；只是水惡劣，土產不熟而落。’以利沙說：‘你們拿一個新瓶來，裝鹽給我’；他們就拿來給他。他出到水源，將鹽倒在水中，說：‘耶和華如此說：“我治好了這水，從此必不再使人死，也不再使地土不生產。”’於是那水治好了，直到今日，正如以利沙所說的。”

以利沙使苦水變甜。這是他行的第二個神蹟。今天有人喝過那裡的水，他們說水是甜的，味道不錯。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！